Роль и место религиозных конфессий в общественной жизни региона


Конституция России 1993 года определяет Российскую Федерацию как светское государство, однако гарантирует «свободу совести, свободу вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними». Федеральный закон от 26 сентября 1997 года № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях» подтверждает «равенство перед законом независимо от отношения к религии и убеждений».


В России отсутствует специальный федеральный государственный орган, призванный заниматься контролем соблюдения законодательства религиозными объединениями, каковым в СССР был Совет по делам религий при Совете Министров СССР, но, по мнению экспертов, внесённые в июле 2008 года поправки в Федеральный закон № 125-ФЗ могут свидетельствовать о готовящемся создании соответствующего уполномоченного органа исполнительной власти. В частности, 26 августа 2008 года сообщалось, что в одном из субъектов РФ, Республике Татарстан, указом президента Минтимера Шаймиева Совет по делам религий при Кабинете министров Татарстана преобразован в Управление по делам религий, таким образом вернув себе полномочия государственного органа.


Основными религиями, представленными в России, являются христианство (главным образом православие), а также ислам и буддизм. В то же время часть населения РФ – неверующие.


В России сегодня не существует официальной статистики членства в религиозных организациях, так как закон запрещает требовать от граждан заявлений о их религиозной принадлежности. Таким образом, о религиозности россиян и об их конфессиональной самоидентификации можно судить лишь по социологическим опросам населения.


Результаты таких опросов весьма противоречивы. Так, в опросе от 2007 года РПЦ утверждала, что в числе её последователей около 120 млн граждан России, в то время как лидеры ислама считали, что мусульман в стране от 13 до 49 млн. И поскольку в РФ на тот момент проживало 144 млн человек, очевидно, что как минимум одна из конфессий завышала число адептов.


По данным всероссийского исследования «Атлас религий и национальностей», проведённого социологической службой «Среда» в августе 2012 года, в 79 из 83 субъектов РФ религиозность у россиян, общая численность которых тогда составляла 143,2 млн человек, распределилась так:

· 58,8 млн, или 41% – исповедуют православие и принадлежат к РПЦ;

· 9,4 млн, или 6,5% – исповедуют ислам (включая суннитов, шиитов и тех, кто не считает себя ни суннитом, ни шиитом);

· 5,9 млн, или 4,1% – исповедуют христианство, но не считают себя ни православными, ни католиками, ни протестантами;

· 2,1 млн, или 1,5% – исповедуют православие, но не принадлежат к РПЦ и не являются старообрядцами;

· 1,7 млн, или 1,2% – исповедуют традиционную религию своих предков, поклоняются богам и силам природы;

· 700 000, или 0,4% – исповедуют буддизм (в основном тибетский);

· 400 000, или 0,2% – старообрядцы;

· 300 000, или 0,2% – протестанты (лютеране, баптисты, евангелисты, англикане);

· 140 000, или 0,1% – исповедуют восточные религии и духовные практики (индуисты и кришнаиты);

· 140 000, или 0,1% – католики;

· 140 000, или 0,1% – иудеи;

· 36 млн, или 25% – верят в Бога, но конкретную религию не исповедуют;

· 18 млн, или 13% – не верят в Бога.


Согласно исследованию Левады-Центра на ноябрь 2012 года, процент верующих в России распределился следующим образом:

· православие – 74%,

· католицизм – 1%,

· протестанты – 1%,

· иудаизм – 1%,

· ислам – 7%,

· буддизм – <1%,

· индуизм – <1%,

· другое – <1%,

· ни к какому вероисповеданию – 10%,

· атеист – 5%,

· отказ от ответа – 0%,

· затрудняюсь ответить – 2%.


Данные Фонда «Общественное мнение» на июнь 2013 года следующие:

· не считаю себя верующим человеком – 25%,

· православие – 64%,

· другие христианские конфессии (католики, протестанты, униаты, баптисты и другие) – 1%,

· ислам – 6%,

· другие религии – 1%,

· затрудняюсь ответить, не могу назвать определенную конфессию – 4%.


Итак, в процентном соотношении в России больше всего христиан. Учтем, что среди них большинство так называемых номинальных, то есть людей относящих себя к христианам, в основном православным, но, по сути, неверующих. Большинство из таких христиан были крещены в детстве, но на этом, как правило, все и закончилось. Это люди приходящие в церковь в лучшем случае по большим праздникам, но при этом четко называющие себя верующими православными.


По данным всероссийского опроса, проведённого ВЦИОМ в марте 2010 года, 75% россиян причисляли себя к православным христианам, при этом лишь 54% из них были знакомы с содержанием Библии. Около 73% православных респондентов соблюдали религиозные обычаи и праздники.


Глава социологического отдела Института общественного проектирования Михаил  Тарусин так прокомментировал эти данные: «Это число мало что показывает. <...> Если эти данные и могут считаться показателем чего-либо, то только современной русской национальной идентичности. Но не реальной религиозной принадлежности. <...> Если считать православными «церковными» людьми тех, кто хотя бы один-два раза в год участвует в Таинствах исповеди и причащения, то православных 18–20%. <...> Таким образом, около 60% респондентов ВЦИОМ православными людьми не являются. Они если и ходят в храм, то несколько раз в году, как в некую службу бытовых услуг – кулич освятить, крещенской воды взять… А часть из них даже и тогда не ходит, более того, многие могут и в Бога не верить, но при этом называют себя православными».


Согласно опросу, проведённому фондом «Общественное мнение» в январе-феврале 2010 года, лишь 4% православных россиян регулярно посещают храм и причащаются. Согласно опросу исследовательской службы «Среда», проведённому в 2012 году, каждый месяц и чаще религиозные службы посещают в целом 8% россиян, а 38% никогда не посещают богослужения.


По оценкам МВД, посещающие богослужения лица составляют менее 2% населения. Так, в Пасхальных богослужениях в ночь на 19 апреля 2009 года приняли участие 4,5 млн россиян. При этом кладбища на Пасху посетили 5,1 млн человек. В рождественских богослужениях с 6 на 7 января 2008 года приняли участие около 2,3 млн россиян.


10 января 2008 года руководитель пресс-службы Московского патриархата священник Владимир Вигилянский выразил свое несогласие со статистикой посещаемости столичных храмов на Рождество, которую ранее привели в правоохранительных органах, сказав: «Официальные цифры очень занижены. Меня всегда поражает, откуда берутся эти цифры и какова цель такого подхода. Думаю, можно смело утверждать, что московские храмы на Рождество в этом году посетило около миллиона верующих». По мнению протодиакона Андрея Кураева, проблема связана с острой нехваткой храмов в Москве. Он утверждает, что по социологическим подсчетам, активно церковными являются около 5% москвичей, а храмы могут вместить лишь пятую часть. Однако упадок практической религиозности в РПЦ по сравнению с 1990 годами отметил еще в 2003 году патриарх Алексий II: «Храмы пустеют. И пустеют не только из-за того, что увеличивается количество храмов».


По данным опроса ВЦИОМ 2008 года, 27% респондентов, назвавших себя православными, не знают ни одной из десяти заповедей. Заповедь «не убий» смогли вспомнить только 56% участников опроса. Протоиерей Александр Кузин, комментируя результаты опроса ВЦИОМ, заметил: «По приведенным данным можно только сказать, что 30% – действительно христиане, 35% хотят быть христианами, но не тверды еще в нравственных устоях, а 14% – это просто не христиане».


По данным опроса исследовательской службы «Среда», проведённого в 2012 году, только 6% россиян соблюдают 7 и более из десяти заповедей. Только 32% заявили, что им не приходилось убивать, делать аборт или склонять к совершению аборта.


Таким образом, по мнению аналитиков, данные социологических опросов свидетельствуют, что большинство отождествляет себя с православием на основе национального самосознания, то есть я русский – значит, православный.


Ещё раз напомню, Россия, согласно Конституции, является светским государством, в котором никакая религия не может устанавливаться государственной или обязательной. Однако доминирующей тенденцией в современной России является клерикализация страны – постепенная реализация модели с господствующей (некоторые утверждают – государственной) религией. На практике в России нет четкой демаркационной линии между государством и религией, за которой кончается государственная жизнь и начинается конфессиональная. Член Комиссии РАН по борьбе с лженаукой и фальсификацией научных исследований В. Кувакин считает большой исторической ошибкой нынешнего руководства России желание превратить православие в государственную религию, то есть в государственную идеологию, что прямо противоречит Конституции.


Религия проникает практически во все сферы общественной жизни, в том числе и в те области, которые согласно Конституции отделены от религии: государственные органы, школа, армия, наука и образование. Так, Государственная дума договорилась с Московским патриархатом проводить предварительные консультации по всем вопросам, вызывающим сомнения. В российских школах появились учебные предметы «основ религиозных культур», в некоторых государственных вузах существует специальность «теология». В штатном расписании российских Вооружённых сил появилась новая должность – военный священник (капеллан). Ряд министерств, ведомств, государственных учреждений имеет свои религиозные храмы, зачастую в этих министерствах и ведомствах существуют общественные советы по освещению религиозной тематики.


В октябре 2012 года стало известно, что в Московском инженерно-физическом институте появится кафедра теологии. Обучение будет факультативным, и по словам представителей РПЦ, нацелено на «повышение грамотности» физиков, которые, по мнению Кураева, «балуются оккультными теориями вроде волновой генетики и торсионных полей». Однако, как отмечает директор Международного института политической экспертизы Евгений Минченко, философские измышления на стыке физике и богословия – дело полезное, но заниматься ими следует не под патронажем государства: «Есть естественнонаучные знания, которые ученые предоставляют в распоряжение общества, и любые общественные группы, в том числе РПЦ, вправе их интерпретировать. Но делать это нужно за пределами государственных учебных заведений и за свои деньги».


Введение в программу общеобразовательных государственных школ курса «Основы православной культуры» на факультативной основе началось в отдельных регионах страны в конце 1990-х годов. С 2006 года курс стал обязательным в четырёх областях: Белгородской, Калужской, Брянской и Смоленской. С 2007 года к ним планировалось добавить ещё несколько регионов. Опыт введения курса в Белгородской области подвергался критике и поддержке. Сторонники предмета и представители РПЦ утверждали, что «Основы православной культуры» – курс культурологический, не ставящий своей целью приобщить учеников к религиозной жизни. Они подчёркивали, что знакомство с православной культурой может быть полезно и представителям других вероисповеданий. Противники курса указывали, что в соответствии с законом «О свободе совести и о религиозных объединениях» государство должно обеспечивать светский характер образования, что по Конституции все религии равны перед законом и ни одна из них не может устанавливаться в качестве государственной, а также что обязательное изучение подобного предмета нарушает права школьников, принадлежащих к другим вероисповеданиям, и атеистов.


С 1 апреля 2010 года Министерство образования и науки Российской Федерации включило в школьную программу предмет «Основы религиозных культур и светской этики» в качестве федерального компонента сначала экспериментально в 19 регионах России, а при успешном течении эксперимента – во всех регионах с 2012 года. Предмет включает 6 модулей, из которых ученики по своему выбору или выбору их родителей (законных представителей) могут выбрать один для изучения:

· «Основы православной культуры»,

· «Основы исламской культуры»,

· «Основы буддийской культуры»,

· «Основы иудейской культуры»,

· «Основы мировых религиозных культур»,

· «Основы светской этики».


Экспертами был сделан однозначный вывод о недопустимости использования в российских школах учебников по модулям основ религиозных культур, выпущенных в 2010 году, так как они содержат многочисленные признаки грубого нарушения Конституции РФ, агрессивно навязывают ученикам определённую религиозную идеологию, открыто враждебную светскому государству; несостоятельны в научном плане,так как в них не определено понятие «религиозная культура» и вместо неё вводится плоско поданная религиозная доктрина, приводящая к подмене культуры вероучением. Никакого научного обсуждения этих учебников и не предполагалось, процесс создания учебника в части модулей основ религиозных культур сознательно был спланирован так, чтобы полностью передать его конфессиям, отстранив учёных от какого-либо участия.


В августе 2007 года резонанс в обществе и СМИ вызвало так называемое «письмо академиков». Десять академиков РАН, в том числе два Нобелевских лауреата В.Л. Гинзбург и Ж.И. Алфёров, обратились с открытым письмом к президенту страны, в котором выразили серьёзное беспокойство в связи с возрастающей клерикализацией российского общества и активным проникновением церкви во все сферы общественной жизни, в том числе в систему государственного образования. В письме выражалось опасение, что в школах вместо культурологического предмета о религиях пытаются ввести обязательное преподавание вероучения, что внесение специальности «теология» в перечень научных специальностей Высшей аттестационной комиссии будет противоречить Конституции России. Письмо было поддержано многими общественными деятелями, в том числе членом Общественной палаты В.Л. Глазычевым, вызвало резкую критику представителей РПЦ, в частности, протоиерея В. Чаплина и главы пресс-службы РПЦ МП В. Вигилянского, и послужило информационным поводом для широкого обсуждения вопросов, связанных со взаимоотношениями церкви и общества.


Теперь обратимся к нашему региону. Что касается Саратова, то в Сети мне удалось обнаружить 91 зарегистрированную действующую религиозную организацию. Среди них христиане, мусульмане, иудеи, буддисты, кришнаиты, мормоны и иеговисты.

Христиане

Православные

1) Русская православная церковь, Саратовская епархия Московской патриархии:

40 приходов:

Свято-Троицкого кафедрального собора,

Духосошественского кафедрального собора,

кафедрального собора во имя святого благоверного великого князя Александра Невского,

церкви Рождества Христова,

церкви Святой Марии Магдалины,

церкви Покрова Пресвятой Богородицы,

церкви во имя страстей Господних (киновии),

храма святого пророка Илии на Ильинской площади,

храма в честь воздвижения честного и животворящего Креста Господня,

храма в честь святого Иоанна Предтечи,

храма во имя святого равноапостольного великого князя Владимира,

храма во имя святого великомученика Димитрия Солунского,

«Всех святых в земле Российской просиявших»,

во имя иконы Божией Матери «Утоли моя печали»,

во имя святителя Николая Японского,

во имя святых первоверховных апостолов Петра и Павла,

в честь Казанской иконы Божией Матери,

в честь Рождества Пресвятой Богородицы,

во имя святого благоверного князя Александра Невского,

во имя святого великомученика Пантелеимона целителя,

во имя святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова,

казачьей войсковой церкви во имя святого равноапостольного великого князя Владимира,

во имя пророка Божия Илии,

во имя святителя Луки (Войно-Ясенецкого) исповедника,

во имя святителя Тихона епископа Воронежского Задонского чудотворца,

во имя святых царственных страстотерпцев,

во имя святителя Митрофания Воронежского,

во имя преподобного Сергия Радонежского п. Юбилейный,

во имя святой мученицы Софии,

во имя Дмитрия Донского,

во имя благовещения Пресвятой Богородицы,

в честь вознесения Господня,

в честь сретения Господня,

во имя священномученика Косьмы Саратовского,

во имя преподобного Серафима Саровского,

во имя святого великомученика Георгия Победоносца,

во имя святителя Николая на Елшанском кладбище,

во имя святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоустого,

во имя иконы Божией Матери «В скорбех и печалех утешение»,

часовни во имя иконы Божией Матери «Живоносный источник».

3 монастыря:

мужской Спасо-Преображенский,

мужской Свято-Никольский,

женский Свято-Алексиевский;

учреждение высшего профессионального религиозного образования Саратовская православная духовная семинария;

2) Саратовская региональная общественная благотворительная организация «Во имя святых мучениц Веры, Надежды, Любови и матери их Софии».

Старообрядцы:

1) местная религиозная организация Успенская старообрядческая община г. Саратова Русской православной старообрядческой церкви;

2) местная религиозная организация «Старообрядческая поморская община г. Саратова» Древлеправославной поморской церкви.

Христианская православная независимая церковь «Воскресения Господня».

Местная религиозная организация Православной церкви Божией Матери Державная г. Саратова.

Армянская апостольская церковь: местная религиозная организация «Церковь святого Саркиса» Централизованной религиозной организации Ново-Нахичеванской и Российской епархии

Католики:

1) Централизованная религиозная организация Римско-католическая епархия Святого Климента в Саратове;

2) местная религиозная организация Приход Святого Климента Римско-католической церкви в г. Саратове;

3) местная католическая религиозная организация «Благотворительный центр Каритас Саратова»;

4) местная католическая религиозная организация «Диоцезальный центр Каритас Саратова».

Протестанты

Лютеране:

1) местная религиозная организация Евангелическо-лютеранская община города Саратова,

2) местная религиозная организация «Евангелическо-лютеранский приход Святого Иоанна»,

3) местная религиозная организация «Евангелическо-лютеранский приход Святого Михаила».

Баптисты: церковь евангельских христиан-баптистов г. Саратова.

Адвентисты:

1) местная религиозная организация Церковь христиан-адвентистов седьмого дня г. Саратова 1;

2) местная религиозная организация поместная церковь № 2 христиан-адвентистов седьмого дня г. Саратова;

3) местная религиозная организация церкви № 3 христиан-адвентистов седьмого дня г. Саратова;

4) местная религиозная организация – церковь христиан-адвентистов седьмого дня г. Саратова № 4.

Методисты: местная религиозная организация «Саратовская объединенная методистская церковь».

Пятидесятники:

1) централизованная религиозная организация Епархия церквей христиан веры евангельской Саратовской области;

2) местная религиозная организация Церковь христиан веры евангельской (пятидесятников) «Краеугольный камень» г. Саратова;

3) местная религиозная организация христиан веры евангельской (пятидесятников) Церковь «Слово Жизни» г. Саратова;

4) местная религиозная организация церкви христиан веры евангельской (пятидесятников) Церковь «Святая Троица» г. Саратов;

5) церковь «Новая Жизнь» г. Саратова.

Неопятидесятники (харизматы): поместная христианская харизматическая церковь «Пробуждение» города Саратова и Саратовской области.

1) Местная религиозная организация евангельских христиан г. Саратова Церковь Святого Евангелия

2) Местная религиозная организация Миссия «Смоковница» Саратовской области христиан веры евангельской

3) Христиане веры евангельской «Миссия «Ингрия»

4) Местная религиозная организация г. Саратова христиан Церкви Христовой «Церковь Христа»

5) Местная религиозная организация евангельских христиан «Церковь для всех народов» г. Саратова

6) Местная религиозная организация «Саратовская община Центрально-европейского регионального управленческого центра Новоапостольской церкви»;

7) местная религиозная организация церкви христиан церкви евангельской «Саратовский христианский центр»

Мормоны: местная религиозная организация Церкви Иисуса Христа святых последних дней в Саратовской области

Мусульмане:

1) Духовное управление мусульман Поволжья;

2) местная мусульманская религиозная организация Махалля г. Саратова Духовного управления мусульман Саратовской области;

3) местная мусульманская религиозная организация Махалля «Рашида» города Саратова централизованной религиозной организации «Духовное управление мусульман Саратовской области»;

4) местная мусульманская религиозная организация Махалля «София» города Саратова Духовного управления мусульман Саратовской области»;

5) мусульманская религиозная организация – учреждение среднего исламского профессионального религиозного образования «Медресе «Шейх Саид» Саратовской области» централизованной религиозной организации «Духовное управление мусульман Поволжья».

Иудеи:

1) местная религиозная организация – Саратовское областное еврейское религиозное общество;

2) местная религиозная организация ортодоксального иудаизма «Саратовская иудейская община»;

3) Саратовский областной еврейский благотворительный центр «Хасдей Ерушалаим».

Свидетели Иеговы: местная религиозная организация Свидетелей Иеговы в г. Саратове.

Буддисты: местная религиозная буддийская организация «Буддийский центр Алмазного пути школы Карма Кагью» г. Саратова.

Кришнаиты: местная религиозная организация «Саратовское общество сознания Кришны».


Не зарегистрированные Минюстом РФ религиозные организации: неоязычники, масоны, сайентологи, сатанисты и атеисты, коих тоже отношу к религиозной организации, хотя и не всегда жестко организованной, но вполне способных к объединению. Напомню, например, что 20 мая 1929 года в помещении краевой совпартшколы Саратова открылся 1-й краевой съезд Союза безбожников (был и такой).


Резюмируя вышесказанное, роль религиозных конфессий в общественной жизни региона определяю как образовательную, культурную и благотворительную. Что же касается их места в общественной жизни, то процитирую по этому поводу российского социолога Николая Митрохина. Ещё в 2006 году он, в частности, писал: «Реальный политический вес РПЦ полностью соответствует её реальному влиянию на граждан России: и тот и другой показатель близки к нулю. Российские политики и государственные деятели готовы воспринимать РПЦ как часть культурного наследия и даже в качестве одного из символов российской государственности. <…> Однако при кадровых назначениях или подготовке общественно значимых инициатив вряд ли кто из чиновников будет учитывать мнение представителя Церкви».


Убеждена, что и к 2015-му положение дел не изменилось. Напомню, в Общественную палату Саратовской области, насчитывающую 62 члена, религиозные организации, правда, в должности зампреда, представляет представитель РПЦ протоиерей Дионисий (в миру Денис Абрамов), благочинный Петровского, Аткарского и Татищевского округов Саратовской епархии, помощник главы Саратовской митрополии по вопросам религиозного образования, преподаватель Саратовской православной духовной семинарии, настоятель храма в честь Казанской иконы Божией Матери города Петровска. В Общественной палате Саратова ту же РПЦ, так же в должности зампреда – председателя комиссии по вопросам развития гражданского общества, гармонизации межнациональных и межконфессиональных отношений, вопросам социально-культурной адаптации мигрантов, представляет Александр Чеботарев, священник, директор православного детского оздоровительного лагеря «Солнечный», член коллегии минсоцразвития Саратовской области.


Однако самой влиятельной на сегодня религиозной организацией, достойной пристального изучения религиоведами, на мой взгляд, является не РПЦ, а «Единая Россия» – полагаю, тоталитарная идолопоклонническая секта, то есть, по Религиозному словарю, «организация (группа лиц), замкнувшаяся в своих интересах (как правило, культовых, религиозных или антирелигиозных), не совпадающих с интересами общества, безразличных или противоречащих им», по-прежнему именующая себя политической партией, однако во многом утратившая её признаки и при этом всё более приобретающая признаки тоталитарной религиозной секты. В частности, Большая энциклопедия «Терра» выделяет такие:

· наличие выдающегося харизматичного лидера («гуру», «учитель») (рассматривается в качестве «просветлённого», «святого» или посредника между Богом и людьми);

· недолговечность существования (в среднем полтора поколения, пока жив лидер и лично общавшиеся с ним приближённые);

· отсутствие разномыслия и критического мышления;

· внутренняя непрозрачность структуры и идеологии;

· обман рядовых членов путём умолчания, сокрытия и цензурирования информации;

· навязчивая пропаганда для привлечения новых членов;

· контроль над личностью (промывание мозгов) (изоляция адептов от внешнего мира, запрет на свидания с семьёй, чтение книг, газет, просмотра телевизора, прослушивания радио);

· психологическое давление;

· провозглашение внешнего мира злом;

· использование рядовых членов для совершения преступлений (массовые самоубийства, террористические акты).


Адепты «ЕР» поклоняются «богу» Путину и плодят, как всякая секта, другие религиозные секты, поклоняющиеся тому же Путину, но именующие себя уже не политическими партиями, а именно религиозными организациями. Так, в 2007 году «МК» сообщил, что под Нижним Новгородом, в селе Большая Ельня, появилась новая религиозная секта Пресвятой Богородицы «Воскрешающая Русь», члены которой поклоняются портрету президента Владимира Путина. Возглавляет её женщина, называющая себя «матушкой Фотинией» – Светлана Фролова, которая в 1996 году была осуждена за мошенничество и полтора года провела в тюрьме. Ранее работала директором торгово-закупочной базы Горьковской железной дороги. Она учит, что Путин в прошлом «воплощении» был апостолом Павлом и сейчас еще с семью перерожденными апостолами бьется с семью антихристами. Вот что рассказала эта дама журналистам: «По Библии, апостол Павел был поначалу военачальником. Путин во время своей службы в КГБ тоже занимался не совсем праведными делами. А когда стал президентом, на него снизошел Святой Дух, и он, как и апостол, начал мудро руководить своей паствой». Фотиния уверяет, что знает Путина с тех пор, как он якобы был князем Владимиром, а она – княгиней Ольгой. В иконостасе общины есть портрет Путина. Во время «служб» адепты секты поют вместо псалмов советский хит «Пусть всегда будет солнце», а проповеди слушают, сидя на ковриках. Сколько людей насчитывается в секте, не сообщается. «Народ к ней ломится. Сейчас еще поменьше стало, а раньше, бывало, вся дорога уставлена машинами – все иномарки, да с номерами из разных регионов», – рассказала местная жительница.


Возвращаясь к РПЦ, полагаю, что она используется «едроссами» как некое «религиозное прикрытие», легимитизирующее все решения сектантов. Лояльность РПЦ «едроссам» удалось заполучить в обмен на возвращаемые ей земли и здания, экспроприированные большевиками. Впрочем, «едроссы» не брезгуют и сайентологами, например, в лице министра культуры РФ Владимира Мединского, активно используют рыцаря Мальтийского ордена в лице председателя Совфеда Валентины Матвиенко и т.д.


По своим религиозным мировоззрениям «едроссы», полагаю, близки к азиатской традиции и сделали из российского президента подобие японского микадо – бога-Солнца. Напомню, один из ревностных адептов этой секты, во многом её и сформировавшей, наш земляк, как принято называть его в Саратовской области, ныне первый заместитель руководителя Администрации Президента РФ Вячеслав Володин, в минувшем году выдал на гора незабываемое суперзаявление: «Есть Путин – есть Россия, нет Путина – нет России».


Много чего было в истории нашей многострадальной страны, но мне так и не удалось найти в истории России аналог подобного рода заявления в отношении кого бы то ни было, всё-таки до такого ещё не доходило. Опять же всегда хотелось задать «едроссам» один вопрос: «Что вы такое делаете из человека?» и предостеречь: не задушите президента в своих нежных объятиях.


В заключение цитата из 12-й главы Деяний святых Апостолов: «20Ирод был раздражен на Тирян и Сидонян; они же, согласившись, пришли к нему и, склонив на свою сторону Власта, постельника царского, просили мира, потому что область их питалась от области царской. 21В назначенный день Ирод, одевшись в царскую одежду, сел на возвышенном месте и говорил к ним; 22а народ восклицал: это голос Бога, а не человека. 23Но вдруг Ангел Господень поразил его за то, что он не воздал славы Богу; и он, быв изъеден червями, умер».

